	ỦY BAN NHÂN DÂN THỊ XÃ BUÔN HỒ
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
Số:  256  /QĐ-UBND
	
    Buôn Hồ, ngày  14    tháng  02  năm 2020


QUYẾT ĐỊNH

Ban hành Kế hoạch thực hiện nội dung giáo dục địa phương trong

 Chương trình giáo dục phổ thông 2018 trên địa bàn thị xã Buôn Hồ 







CHỦ TỊCH ỦY BAN NHÂN DÂN THỊ XÃ


Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương, ngày 19 tháng 6 năm 2015;


Căn cứ Luật Giáo dục ban hành ngày 14 tháng 6 năm 2005; Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật Giáo dục ban hành ngày 25 tháng 11 năm 2009;


Căn cứ Nghị quyết số 88/2014/QH13 ngày 28 tháng 11 năm 2014 của Quốc hội về đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông;


Căn cứ Chỉ thị số 16/CT-TTg ngày 18 tháng 6 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ về việc đẩy mạnh thực hiện đổi mới chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông;


Căn cứ Thông tư số 32/2018/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 12 năm 2018 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc ban hành Chương trình giáo dục phổ thông;

Căn cứ Kế hoạch tổ chức biên soạn và thực hiện nội dung giáo dục địa phương trong Chương trình giáo dục phổ thông 2018 trên địa bàn tỉnh Đăk Lăk ban hành kèm theo Quyết định số: 2957/QĐ-UBND ngày 10/10/2019 của UBND tỉnh Đăk Lăk;


Xét đề nghị của Phòng Giáo dục và Đào tạo tại Tờ trình số 09/TTr-PGDĐT ngày 16 tháng 01 năm 2020,

QUYẾT ĐỊNH:


Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Kế hoạch thực hiện nội dung giáo dục địa phương trong Chương trình giáo dục phổ thông 2018 trên địa bàn thị xã Buôn Hồ.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký.


Điều 3. Chánh Văn phòng HĐND-UBND thị xã; Trưởng các phòng: Giáo dục và Đào tạo, Tài chính kế hoạch, Kinh tế, Văn hóa &Thông tin; Chủ tịch UBND các xã, phường và thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	Nơi nhận:

- Như Điều 3;

- Sở Giáo dục và Đào tạo;

- TT Thị ủy;

- TT HĐND thị xã;

- CT, các PCT UBND thị xã;

- CVP, các Phó CVP UBND thị xã;
- Đài PTTH thị xã;
- Lưu: VT, GDĐT.

	     KT. CHỦ TỊCH

              PHÓ CHỦ TỊCH


(Đã ký)
                                                                             Nguyễn Thanh Tùng

	ỦY BAN NHÂN DÂN THỊ XÃ BUÔN HỒ


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


KẾ HOẠCH

TRIỂN KHAI THỰC HIỆN NỘI DUNG GIÁO DỤC ĐỊA PHƯƠNG
 TẠI CÁC TRƯỜNG TH, THCS TRONG CHƯƠNG TRÌNH GIÁO DỤC PHỔ THÔNG 2018 TRÊN ĐỊA BÀN THỊ XÃ BUÔN HỒ 

(Kèm theo Quyết định số: 256 /QĐ-UBND ngày 14 /02 /2020 của UBND thị xã)


Căn cứ các quy định hiện hành và trên cơ sở thực tế triển khai nội dung giáo dục địa phương trong chương trình giáo dục phổ thông trên địa bàn thị xã;  Ủy ban nhân dân (UBND) thị xã Buôn Hồ ban hành Kế hoạch triển khai và thực hiện nội dung giáo dục địa phương trong Chương trình giáo dục phổ thông (CTGDPT) 2018 trên địa bàn thị xã như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CÂU 

  1. Mục đích

  a. Nội dung giáo dục địa phương là nội dung giáo dục bắt buộc trong CTGDPT 2018 nhằm thực hiện mục tiêu môn học, giúp học sinh gắn kết những kiến thức được học với những vấn đề kinh tế, văn hoa, xã hội đang đặt ra tại địa phương.

  b. Tổ chức thực hiện nội dung giáo dục địa phương nhằm trang bị cho học sinh những hiểu biết về văn hóa, lịch sử, địa lý, kinh tế, chính trị -xã hội, môi trường hướng nghiệp,...tỉnh Đắk Lắk nói chung và thị xã Buôn Hồ nói riêng, bồi dưỡng cho học sinh tình yêu quê hương ý thức tìm hiểu và vận dụng những điều đã học để góp phần giải quyết những vấn đề thực tiễn; tăng cường hứng thú học tập qua những bài học gần gũi với cuộc sống diễn ra xung quanh; tự hào và có ý thức tìm hiểu, giữ gìn, phát huy các giá trị văn hoá của quê hương.

  2. Yêu cầu

  a. Cụ thể hóa mục tiêu của CTGDPT 2018, góp phần giáo dục các phẩm chất chủ yếu và năng lực cốt lõi của học sinh.

  b. Về kiến thức, kỹ năng, thái độ của nội dung giáo dục địa phương phải đảm bảo thiết thực, phù hợp với lứa tuổi, trình độ, định hướng nghề nghiệp của học sinh, làm cơ sở đánh giá kết quả giáo dục của học sinh.

  c. Vận dụng được các phương pháp, hình thức tổ chức dạy học theo định hướng phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo, năng lực tự học, tự nghiên cứu vận dụng kiến thức vào thực tiễn của học sinh.

  d. Vận dụng được các phương pháp, hình thức kiểm tra, đánh giá kết quả giáo dục địa phương theo định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh; sử dụng kết quả kiểm tra, đánh giá để xếp loại học sinh theo đúng quy chế.

II. NỘI DUNG KẾ HOẠCH

1. Nội dung giáo dục địa phương


 a. Thời lượng giảng dạy: Cấp tiểu học được tích hợp với hoạt động trải nghiệm, thời lượng được quy định là 105 tiết/năm học dành cho mỗi lớp, từ lớp 1 đến lớp 5; cấp trung học cơ sở  thời lượng 35 tiết/năm học, từ lớp 6 đến lớp 9.

b. Nội dung giáo dục địa phương được biên soạn thành bộ Tài liệu dạy- học địa phương tỉnh Đắk Lắk (gọi tắt là Tài liệu) có vị trí như sách giáo khoa với nội dung về giáo dục của địa phương thuộc 7 lĩnh vực: Văn hóa, Lịch sử truyền thống- Địa lí, Kinh tế, Hướng nghiệp; Chính trị - xã hội, Môi trường được thực hiện ở các môn học: Ngữ văn, Lịch sử, Địa lý, Giáo dục công dân, Âm nhạc, Mỹ thuật, Công nghệ, Sinh học..., cụ thể như sau:

- Các vấn đề về văn hóa, lịch sử truyền thống của địa phương:

+ Về văn hóa: Lễ hội truyền thống; các loại hình nghệ thuật truyền thống- truyền thông quê hương; phong tục, tập quán địa phương; xây dựng nếp sống văn minh, tôn trọng kỉ cương, pháp luật.

+ Về lịch sử truyền thống: Danh nhân văn hóa; di tích lịch sử; bảo tàng, lịch sử hình thành và phát triển của địa phương.

- Các vấn đề về địa lí, kinh tế, hướng nghiệp của địa phương:

+ Về địa lí địa phương: địa lí tự nhiên; địa lí dân cư; địa lí kinh tế xã hội, địa lí du lịch.

+ Về kinh tế, hướng nghiệp: Thị trường lao động; các ngành nghề, làng nghề truyền thông; các ngành kinh tế mũi nhọn của địa phương.

- Các vấn đề về chính trị - xã hội, môi trường của địa phương:

+ Về chính trị - xã hội: Chính sách an sinh xã hội; các vấn đề giáo dục tư tưởng, đạo đức, lối sống, kĩ năng sống.

+ Về môi trường: Bảo vệ môi trường, đa dạng sinh học; ứng phó với biên đối khí hậu.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Giáo dục và Đào tạo

- Chỉ đạo, hướng dẫn các trường TH, THCS trên địa bàn thực hiện nội dung giáo dục địa phương theo đúng lộ trình; xây dựng kế hoạch dạy học, tổ chức dạy học và kiểm tra đánh giá theo đúng quy định.

- Cử công chức, viên chức tham gia tập huấn chuyên môn, dạy học nội dung giáo dục địa phương cấp tỉnh, cấp Bộ theo quy định.

- Tổ chức tập huấn hướng dẫn cán bộ quản lí giáo dục và giáo viên các trường TH, THCS trong thị xã về nội dung, hình thức, phương pháp, kĩ thuật dạy học tích cực trong thực hiện nội dung giáo dục địa phương. 

- Tổ chức kiểm tra, đánh giá, rút kinh nghiệm việc triển khai thực hiện nội dung giáo dục địa phương. 

- Kiểm tra, giám sát, các trường TH, THCS trong quá trình thực hiện nội dung giáo dục địa phương; tổ chức đánh giá, rút kinh nghiệm việc triển khai thực hiện nội dung giáo dục địa phương, báo cáo Sở Giáo dục và Đào tạo và UBND thị xã theo đúng quy định.
 2. Phòng Tài chính- Kế hoạch thị xã


Chủ trì, phối hợp với phòng GDĐT và các cơ quan liên quan xây dựng dự toán kinh phí chi thường xuyên cho sự nghiệp GDĐT hàng năm, giai đoạn để chuẩn bị các điều kiện về đội ngũ nhà giáo, cán bộ quản lý giáo dục, cơ sở vật chất theo lộ trình triển khai thực hiện Kế hoạch, bảo đảm phù hợp với phân cấp và khả năng cân đối ngân sách nhà nước, hướng dẫn quản lý, sử dụng kinh phí thực hiện  theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước.


3. Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội thị xã


- Chủ trì, phối hợp với Phòng GDĐT và các ngành liên quan xây dựng, chỉ đạo hướng dẫn, tổ chức thực hiện Kế hoạch trong lĩnh vực giáo dục hướng nghiệp, nghề nghiệp phù hợp với Kế hoạch triển khai chung và đặc thù của các trình độ đào tạo.


- Tổ chức giám sát, kiểm tra, đánh giá, tổng hợp kết quả thực hiện Kế hoạch trong lĩnh vực giáo dục hướng nghiệp, nghề nghiệp; phối hợp với phòng GDĐT định kỳ báo cáo UBND thị xã.


4. Phòng Văn hóa và Thông tin thị xã


Chủ trì, phối hợp với phòng GDĐT, đài Truyền thanh Truyền hình thị xã đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền, phổ biến Kế hoạch thực hiện Chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới; tuyên truyền nâng cao nhận thức của toàn xã hội về đổi mới Chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới trên các lĩnh vực giáo dục thể chất, văn hóa, xã hội trên địa bàn thị xã.


5. UBND các xã, phường


Phối hợp với Phòng GDĐT và các cơ sở giáo dục, các cơ quan, ban, ngành liên quan để chỉ đạo thống nhất, đồng bộ, phù hợp với yêu cầu, kế hoạch chung về việc triển khai thực hiện Kế hoạch.

6. Các trường TH, THCS
- Chỉ đạo, hướng dẫn các tổ chuyên môn thực hiện nội dung giáo dục địa phương theo đúng lộ trình đề ra; xây dựng kế hoạch dạy học, tổ chức dạy học và kiểm tra, đánh giá theo đúng quy định.
- Chỉ đạo giáo viên xây dựng kế hoạch dạy học, kiểm tra, đánh giá kết quả học tập nội dung giáo dục địa phương theo hướng tăng cường rèn luyện cho học sinh phương pháp tự học, tự nghiên cứu tài liệu để tiếp nhận và vận dụng kiến thức thông qua giải quyết các vấn đề thực tiễn của địa phương. 

- Cử các đối tượng tham gia tập huấn chuyên môn, dạy học nội dung giáo dục địa phương theo yêu cầu của phòng Giáo dục và Đào tạo.

- Tổ chức đánh giá, rút kinh nghiệm việc triển khai thực hiện nội dung giáo dục địa phương và báo cáo phòng Giáo dục và Đào tạo theo đúng quy định.
Trên đây là Kế hoạch tổ chức, triển khai và thực hiện nội dung giáo dục địa phương trong Chương trình giáo dục phổ thông 2018 trên địa bàn thị xã Buôn Hồ. Nếu có vướng mắc, đề nghị các đơn vị liên hệ với phòng Giáo dục và Đào tạo để được hướng dẫn hoặc để báo cáo, đề xuất UBND thị xã giải quyết đối với những vần đề vượt thẩm quyền./. 








 KT. CHỦ TỊCH








PHÓ CHỦ TỊCH


(Đã ký)
                                                                      Nguyễn Thanh Tùng
	UBND THỊ XÃ BUÔN HỒ

PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


Số:      /TTr- PGDĐT


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Buôn Hồ, ngày       tháng 01  năm 2020


TỜ TRÌNH

Đề nghị ban hành Kế hoạch thực hiện nội dung giáo duc địa phương trong Chương trình giáo dục phổ thông 2018 trên địa bàn thị xã Buôn Hồ

Căn cứ Kế hoạch tổ chức biên soạn và thực hiện nội dung giáo dục địa phương trong Chương trình giáo dục phổ thông 2018 trên địa bàn tỉnh Đăk Lăk ban hành kèm theo Quyết định số: 2957/QĐ-UBND ngày 10/10/2019 của UBND tỉnh Đăk Lăk.

Phòng Giáo dục và Đào tạo lập Tờ trình Đề nghị UBND thị xã ban hành Kế hoạch thực hiện nội dung giáo dục địa phương trong Chương trình giáo dục phổ thông 2018 trên địa bàn thị xã Buôn Hồ (có kế hoạch kèm theo)

Kính mong UBND thị xã xem xét phê duyệt nhằm giúp phòng Giáo dục và Đào tạo hoàn thành nhiệm vụ chuyên môn được giao./.

	Nơi nhận:

- UBND thị xã;    

- Lưu: VT.
	TRƯỞNG PHÒNG



                                                                                                     Trần Ngọc Cẩm

