ÔN TẬP

MÔN VẬT LÝ 7
Bài tập: 

Bài 1: Đoạn mạch gồm 2 bóng đèn mắc nối tiếp. Biết hiệu điện thế của đoạn mạch là 12V, hiệu điện thế đèn 1 gấp hai lần hiệu điện thế đèn 2. Cường độ dòng điện mạch chính là 0,36A. Hãy vẽ sơ đồ mạch điện, xác định độ lớn của cường độ dòng điện và hiệu điện thế qua mỗi đèn? 
Bài 2: Đoạn mạch gồm 2 bóng đèn mắc nối tiếp. Biết hiệu điện thế của đoạn mạch là 12V, hiệu điện thế đèn 1 gấp ba lần hiệu điện thế đèn 2. Cường độ dòng điện mạch chính là 0,36A. Hãy vẽ sơ đồ mạch điện, xác định độ lớn của cường độ dòng điện và hiệu điện thế qua mỗi đèn? 
Bài 3: Đoạn mạch gồm 2 bóng đèn mắc song song. Biết hiệu điện thế của đoạn mạch là 12V, cường độ dòng điện qua mạch chính là 0,36A, cường độ dòng điện qua đèn 2 có giá trị gấp ba lần cường độ dòng điện qua đèn 1. Hãy vẽ sơ đồ mạch điện, xác định độ lớn của cường độ dòng điện và hiệu điện thế qua mỗi đèn? 
Bài 4: Cho đoạn mạch gồm; đèn 1 và đèn 2 mắc song song, đèn 3 mắc nối tiếp với cụm đèn 1 và 2.  Biết hiệu điện thế của đoạn mạch là 12V, cường độ dòng điện qua mạch chính là 0,36A, cường độ dòng điện qua đèn 2 có giá trị gấp ba lần cường độ dòng điện qua đèn 1. Hãy vẽ sơ đồ mạch điện, xác định độ lớn của cường độ dòng điện và hiệu điện thế qua mỗi đèn? 
Bài 5: Cho mạch điện gồm: đèn 1 và đèn 2 mắc nối tiếp, đèn 3 mắc song song với cụm đèn 1 và 2. Biết hiệu điện thế ở hai đầu đèn 3 là 12V, cường độ dòng điện qua đèn 3 là 0,3A, qua đèn 2 là 0,2A. 

A, Tính hiệu điện thế đoạn mạch, hiệu điện thế qua đèn 1 và đèn 2. Biết hiệu điện thế qua đèn 1 có giá trị gấp 2 lần hiệu điện thế qua đèn 2.

B, Tính cường độ dòng điện qua đèn 1, qua mạch chính?
