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TRƯỜNG THCS HÙNG VƯƠNG
               Số:   /KH-HV
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập- Tự do- Hạnh phúc

Bình Thuận, ngày 15 tháng 7 năm 2022


KẾ HOẠCH

Về việc tham gia Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022
Căn cứ Kế hoạch số 457/KH-BGDĐT ngày 26/4/2022 về việc Ban hành Kế hoạch Tổ chức Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022 (sau đây gọi tắt là Kế hoạch số 457) và Thể lệ Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022 ban hành kèm theo Quyết định số 1338/QĐ-BGDĐT ngày 19/5/2022 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) (sau đây gọi tắt là Thể lệ Cuộc thi); 

Căn cứ Công văn số 995/SGDĐT-GDTrH-GDTX ngày 24/6/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc tham gia Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022;

Thực hiện Công văn số 144/PGDĐT, ngày 01/7/2022 của Phòng GDĐT TX Buôn Hồ về việc tham gia Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022;

Căn cứ vào tình hình thực tế số lượng học sinh và số lớp học của nhà trường. 
Chuyên môn Trường THCS Hùng Vương xây dựng Kế hoạch tham gia Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022 như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Khơi dậy ý thức chủ động, sáng tạo xây dựng thiết bị dạy học số nhằm nâng cao chất lượng dạy và học.

- Xây dựng phát triển kho học liệu số về thiết bị dạy học số có chất lượng. Các thiết bị dạy học số được chia sẻ và sử dụng rộng rãi trong các cơ sở giáo dục.

- Bổ sung nguồn tư liệu dạy học có chất lượng đã được kiểm duyệt để sử dụng trong công tác dạy và học các cơ sở giáo dục.
- Tăng cường ứng dụng công nghệ TT trong các hoạt động dạy học, góp phần thúc đẩy chuyển đổi số trong lĩnh vực giáo dục.
II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Đối với Ban giám hiệu nhà trường
Tổ chức triển khai các Công văn, Kế hoạch số 457/KH-BGDĐT ngày 26/4/2022 về việc Ban hành Kế hoạch Tổ chức Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022 (sau đây gọi tắt là Kế hoạch số 457) và Thể lệ Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022 ban hành kèm theo Quyết định số 1338/QĐ-BGDĐT ngày 19/5/2022 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) (sau đây gọi tắt là Thể lệ Cuộc thi); Công văn số 995/SGDĐT-GDTrH-GDTX ngày 24/6/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc tham gia Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022; Công văn số 144/PGDĐT, ngày 01/7/2022 của Phòng GDĐT TX Buôn Hồ về việc tham gia Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022, Kế hoạch này đến tất cả cán bộ quản lí và giáo viên.
Xây dựng kinh phí hỗ trợ các sản phẩm dự thi đạt hiệu quả. Đồng thời khen thưởng giáo viên và học sinh có thành tích trong cuộc thi. 
Phân bổ số lượng cho các tổ bộ môn. Đồng thời có chính sách cộng điểm thi đua cho giáo viên/nhóm giáo viên tham gia đạt từ cấp TX trở lên nhằm khuyến khích tinh thần làm việc của giáo viên.

Đề xuất chủ tài khoản hỗ trợ mỗi sản phẩm dự thi là 1 000 000 đ (Một triệu đồng chẵn).

2. Đối với Các Tổ bộ môn
Tổ chức triển khai các Công văn, Kế hoạch số 457/KH-BGDĐT ngày 26/4/2022 về việc Ban hành Kế hoạch Tổ chức Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022 (sau đây gọi tắt là Kế hoạch số 457) và Thể lệ Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022 ban hành kèm theo Quyết định số 1338/QĐ-BGDĐT ngày 19/5/2022 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) (sau đây gọi tắt là Thể lệ Cuộc thi); Công văn số 995/SGDĐT-GDTrH-GDTX ngày 24/6/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc tham gia Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022; Công văn số 144/PGDĐT, ngày 01/7/2022 của Phòng GDĐT TX Buôn Hồ về việc tham gia Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022, Kế hoạch này đến tất cả cán bộ quản lí và giáo viên trong tổ. Mỗi tổ ít nhất 01 sản phẩm tham gia dự thi.
 Phân công giáo viên/ nhóm giáo viên thực hiện nhiệm vụ.
Góp ý để hoàn thiện sản phẩm cho tổ để tham gia dự thi.
Đề xuất cho chuyên môn nhà trường tên sản phẩm, cách thức thực hiện và dự trù kinh phí chậm nhất ngày 20/7/2022 để đề xuất Hiệu trưởng duyệt kinh phí hỗ trợ.

Hoàn thành và nộp sản phẩm chậm nhất 16h ngày 15/8/2022 theo công văn số 144/PGDĐT tại địa chỉ http://tbdhs.moet.gov.vn và 01 file qua mail Thầy Bảo – lambao13579@gmai.com.
3. Đối với giáo viên
Nghiên cứu các Công văn, Kế hoạch số 457/KH-BGDĐT ngày 26/4/2022 về việc Ban hành Kế hoạch Tổ chức Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022 (sau đây gọi tắt là Kế hoạch số 457) và Thể lệ Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022 ban hành kèm theo Quyết định số 1338/QĐ-BGDĐT ngày 19/5/2022 của Bộ Giáo dục và Đào tạo (GDĐT) (sau đây gọi tắt là Thể lệ Cuộc thi); Công văn số 995/SGDĐT-GDTrH-GDTX ngày 24/6/2022 của Sở Giáo dục và Đào tạo về việc tham gia Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022; Công văn số 144/PGDĐT, ngày 01/7/2022 của Phòng GDĐT TX Buôn Hồ về việc tham gia Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022.
Thực hiện nhiệm vụ theo sự phân công của Tổ và BGH nhà trường.
Đề xuất với Tổ và nhà trường tên sản phẩm, phương án làm việc, dự kiến kinh phí.

Hoàn thành sản phẩm và nộp đúng thời gian.
* Giáo viên chủ nhiệm lớp 6,7,8 năm học 2021 – 2022 triển khai cuộc thi đến tất cả học sinh lớp chủ nhiệm và hướng dẫn học sinh cách thức tham gia theo các công văn trên hoặc đăng nhập website Trường THCS Hùng Vương tại địa chỉ http://hungvuong.buonho.edu.vn/
Trên đây là Kế hoạch tham gia Cuộc thi Xây dựng thiết bị dạy học số lần thứ I, năm 2022 của trường THCS Hùng Vương, đề nghị các bộ phận liên quan, các tổ bộ môn, các đồng chí giáo viên theo dõi thực hiện nghiêm túc. Trong quá trình thực hiện nếu có gì vướng mắc thì liện hệ trực tiếp với BGH để giải quyết.

	Nơi nhận
- Hiệu trưởng (để b/c);
- TTCM, GV (để thực hiện);

- Lưu VT(10).
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